

## 編序

---

本書收錄的 12 篇文章都是 2019 年 5 月 30 至 31 日在中央研究院舉辦的第九屆「台灣-香港社會意向研討會」發表並經修改的論文。在此之前，香港中文大學香港亞太研究所和中央研究院社會學研究所已合辦了八屆上述题目的研討會，並出版了八本論文選集，包括《香港社會政治的延續與變遷》（2004）、《社會發展的趨勢與挑戰：香港與台灣的經驗》（2006）、《新世紀臺港社會風貌》（2008）、《解讀臺港社會意向》（2011）、《面對挑戰：台灣與香港之比較》（2013）、《一衣帶水：台灣社會議題縱橫》（2014）、《台灣與香港的青年與社會變貌》（2016），和《香港與台灣的社會政治新動向》（2020）。

此研討會系列旨在利用雙方共同執行的年度社會意向調查資料，或其他可用的民意調查素材，進行台港兩地的社會意索（social ethos）和民意傾向的對照和比較。社會意索和民意的內容多樣，甚至無所不包。從歷屆的研討會論文內容看來，似相當集中在幾個比較重要的範疇，如家庭、婚姻、青少年、本土認同、信任、政治評價、兩岸三地關係（如與中國內地的接觸、「中國因素 / 效應」）等。本書各章涉及的主題也未超越上述領域，這包括家庭、教育、環境、信任、政治和兩岸三地關係等六個主題，所羅列的數據和分析，既是 2020 年前的台港民意盤點，亦為日後深究比較的基線資料。以下分別簡述本書四部分各章的重要論述，以饗讀者。

第一部分探討家庭與教育，收錄三篇論文。第1章為〈台灣民眾對外籍配偶的態度：2000–2018 社會距離的分析〉，作者伊慶春和林庭萱指出，在未婚男女的社經條件已相去無幾，但「男高女低」的擇偶規範依然如舊的環境中，處於劣勢的台灣男性轉向中國大陸和東南亞尋求可婚配偶，導致外籍聯姻大幅增加；直至政府2004年的政策介入才遏止其勢。在2019年底，外籍配偶約56萬人。2002、2004、2008、2016和2018年的「台灣社會意向調查」均蒐集民眾對外籍配偶的看法和接觸經驗。作者根據此等調查所得，首先描述民眾對外籍配偶的社會距離態度的整體趨勢，並說明社會接觸理論的適用性，繼而運用2016年的數據，比較人口背景、全球化程度、政治傾向和實質接觸等因素的相對效果。調查結果顯示，隨着與婚姻移民的實質接觸增加，民眾也逐漸接納這些外籍配偶。但不同背景群體之間差異明顯，如女性對所有外籍媳婦的社會距離感顯著高於男性，年齡愈長者對越南和東南亞外籍媳婦的社會距離感也愈高。政治傾向的影響尤其重要：相對於泛藍立場者，泛綠者對所有外籍媳婦、時代力量支持者對中國大陸媳婦，以及政治中立者對中國大陸媳婦和東南亞華僑媳婦，均有較高的社會距離感。然而，族群成見造成的社會距離，能透過個人的全球化程度、與外籍移民的實質接觸，以及父母親的跨族群通婚經驗而得到緩解。最後，作者根據2018年的調查發現，從人口背景和政治傾向去分析民眾對「新南向」重點國家，包括新加坡、馬來西亞、泰國、印尼、越南、菲律賓、印度的社會距離態度。結果顯示，只有新加坡取得較高的解釋力，人口背景和政治態度等因素，都沒有有一致且較明確的影響效果。作者相信未來研究若納入全球化經驗、族群成見和社會接觸等因素，將得到更理想的研究成果。

第2章為〈香港「家庭幸福」狀況〉，作者黃美菁、馬麗莊、尹寶珊和夏麗麗指出，一些國家例如澳洲、新西蘭、馬來西亞等，會定期進行「家庭幸福」研究，了解國民的家庭情況，

以制定相關的政策和服務。可是，香港有關家庭幸福的研究卻寥寥可數。作者首先討論家庭幸福的定義和元素，並簡述其建構的「香港家庭幸福指數量表」，此量表由六個範疇共26項主觀指標組成，六個範疇為家庭團結、家庭資源、家庭健康、社會連繫、社會資源和生活平衡，前三項主要量度家庭內部的資源和家庭關係狀態，後三項主要量度家庭的外部支持及其與社會互動的狀況。作者繼而以2019年進行的一項隨機抽樣電話調查，分析香港家庭幸福的情況，以及不同家庭幸福指數得分群組的社經特色。調查發現，香港「家庭幸福」水平是6.23分（10分為滿分），家庭的內部狀況比外部狀況得分較高，其中以生活平衡和社會連繫範疇得分較低。作者將「家庭幸福」水平劃分為「良好」、「一般」、「偏低」和「較差」四個層級，對比四個層級受訪者社經特色的分布。結果顯示，學歷、經濟活動身分、家庭結構、家庭每月收入，以及過去一年家庭曾否發生重大變故在四個層級中的分布差異顯著，如「良好」層級的家庭成員一般有較高學歷、從事經濟活動、高家庭收入，以及生活於與子女同住的核心家庭；「較差」層級的家庭成員則大多有較低學歷、低家庭收入、非從事經濟活動，以及在過去一年家庭曾經發生重大變故。最後，作者也討論研究結果對香港家庭政策制定和服務發展可提供的啟示。

第3章為〈戰後嬰兒與千禧世代：初探教育對香港本地人和移民收入差別的影響〉，作者文珮君和方偉晶指出，香港是一個移民城市，無論在殖民時期還是回歸中國後，均以中國內地移港者居多，主要分別是移民的學歷不斷提高、人力資本愈趨多元。在整體人口之教育水平亦大幅提升的情況下，香港出生人士和中國內地移民的收入差別，以及不同世代人士的收入差距會出現甚麼變化？為解答此等問題，作者運用1991年香港人口普查和2016年中期人口統計資料，並選取當時28至32歲的戰後嬰兒和千禧世代年齡群進行分析。統計結果顯示，在不考慮其他變項的影響時，本地出生人士和中國內地移民在兩個

世代的月平均收入都呈現增長，但彼此的差距擴大，這反映本地出生人士在勞工市場始終保持收入優勢。其主因之一是本地出生人士的學歷較移民高。在控制其他自變項後，學歷愈高，月平均收入也愈高，這結果在兩個世代相當一致。然而，在千禧世代，高學歷的入息回報相對減少；這說明新世代是處身於較激烈的競爭環境。此外，男性、已婚、身為一家之主，以及任職經理或行政工作，皆對月平均收入有顯著的正面作用，這些結果在兩個世代十分相似。作者建議政府檢討可行的辦法，以提升新移民和新世代的競爭力 and 合理回報。

第二部分探討環境與信任，收錄兩篇論文。在第4章〈風險的地理區位鑲嵌、政治傾向與能源態度〉中，作者吳齊殷、李宗棠、趙于安和高慧凌指出，在日本福島核災、台灣核四封存、民進黨的2025年「非核家園」政策，以及「以核養綠」公投等一系列事件中，核電問題一再成為社會議題。核能問題背後是民眾在能源轉型過程中對「風險—效益」的總體評估，牽涉個人對空氣污染、能源穩定、環境污染和核能災害等風險的知覺，而身居不同地理區位的民眾則面臨不同程度的風險。作者運用2018年第二次「台灣社會意向調查」數據，從風險區域性的觀點，分析個人的地理區位和政黨傾向會否對其能源態度產生直接的影響。分析結果顯示，支持非核家園目標與願意接受電費調漲呈高度的正相關，受訪者也較不擔心能源不穩定的問題。迴歸分析進一步顯示，除了地區的空气污染程度與支持非核家園目標可能有一定的正向關聯外，其餘的地理區位因素對能源態度的影響皆不甚穩定。最後，在模型導入政治傾向後，所有地理區位因素都不再顯著影響能源態度，這顯示核能或能源議題在台灣有着高度「政黨化」和「政治化」的傾向，風險區域的效果則相對模糊。潛在風險源的區位特性與民眾風險態度之間呈現矛盾的關係，並不符鄰避效應和風險轉移的預期效果。作者建議未來研究可採用樣本加權抽樣的方式，以便更準確地區分居住地與鄰避設施的距離。此外，在核能議題上，蘭

嶼是台灣唯一核廢料儲存地，若能納入探討，將更能呈現完整的結果。

第5章為〈香港社會的信任分化：2003–2018〉，作者郭樺和鄭宏泰指出在2003至2018年間，香港經歷了一連串社會運動和政治動盪，有意見甚至認為香港正面臨社會信任危機。作者運用2003、2008、2013和2018年四次「香港社會意向調查」的合併數據，觀察在控制性別和教育程度的影響後，社會信任和制度信心的變化，特別關注的是四個世代在四個時期的信任程度變化。四個世代即1970年前，1970至1979年、1980至1989年，以及1990至1999年出生者；四個時期即2003、2008、2013和2018年，與這四個時期對應的分別是回歸中國後的第一次大規模社會運動、保衛皇后碼頭運動、雨傘運動和最近的發展情況。統計結果顯示，在這15年間，社會信任的整體變化相對穩定，制度信心卻大幅下滑，降幅在青年中最為明顯，此外，社會信任和制度信心同時惡化的只有1990至1999年出生的年輕世代。在社會危機中，香港民眾的社會信任和制度信心走向各異，這與信任與信心的經典關係有所不符，原因或在於民眾更需要「團結」來應對危機。由此可見，香港的困境更多是一個政治治理問題而非社會問題。作者認為如果從政者不改善管治以增加市民對政治、經濟和社會制度的信心，而寄望於進行社會動員，甚至將矛盾向外轉移，將不僅無助解決香港面對的危機，更會助燃民粹主義的火勢。

第三部分探討政治議題，收錄四篇論文。在香港，「本土派」的冒起改變了過去廿多年泛民主派與建制派一棲兩雄的政治局面。作者黃子為和尹寶珊在第6章〈從支持者角度剖釋香港本土派的核心取向〉，運用2017和2018年的「香港社會意向調查」數據，探討自認本土派支持者的共同取向。作者建立的本土意識指數包括兩個子指數：一是「地方依附指數」，反映個人在感情上有多大程度依附所屬地方；另一是「城市為本指數」，反映個人有多大程度以所屬城市為本位。研究結果發

現，與其他政治定位人士相比，本土派支持者對「自由行」持較負面的看法，較傾向認為自己是香港人並排斥中國人身分，較抗拒中國，持較弱的中國歸屬感和較支持香港獨立，以及沒呈現較強烈的本土意識。換言之，本土派以「本土」自居，但本土派支持者的核心取向並不在於「本土」，而在於「抗中」。本土派的壯大，不是由於民眾的本土意識提高，而是源自對未能解決香港與中國內地的融合問題以致對中國的不滿。

第7章為〈釣魚台列嶼主權爭議：初探台灣民意的世代差異與立場類型〉，作者蕭阿勤、戴定皇和蔡欣洲運用2018年「台灣社會意向調查」數據，進行多重對應分析，探索民眾對釣魚台領土爭議的態度，以及其中的世代差異與立場類型。作者首先發現，民眾於立場上的主要對立，在於釣魚台領土意識強弱、強硬與溫和意見的差別，次要對立在於完全支持或期望修正馬英九提倡的「東海和平倡議」、採取制衡中國或完全親中立場。其次，補充變項的分析顯示，民進黨和時代力量支持者的釣魚台領土意識較國民黨和親民黨的支持者弱，他們也較不支持「東海和平倡議」、偏向制衡中國。親民黨和國民黨的支持者則傾向完全支持「東海和平倡議」、並向中國靠攏。其三，在人口背景方面，愈年輕的政治世代，其釣魚台領土意識愈薄弱；雙親有外省籍背景者，則傾向持較強的釣魚台領土意識。最後，集群分析的結果發現，釣魚台主權爭議的各種立場呈現出三種類型：較親近中國的「抗日派」、較支持維持現狀的「折衷派」，和較支持放棄釣魚台的「消極派」，各佔受訪人數的三成三、五成三和一成四。

第8章為〈「明天會更好？」：香港人對兩地融合取態的影響因素〉，作者葉瀚璋和趙永佳根據香港亞太研究所於2018年進行的調查所得，檢視民眾在香港與中國內地融合問題上趨向「市場化」的態度。研究結果顯示，當將對香港目前經濟、政治和生活質素的評價，以及對香港經濟、政治和社會未來發展的信心都納入統計模型之後，對當下的評價在統計上不顯著；

而對未來的信心則在統計上顯著，這顯示後者才是促使民眾支持兩地融合的關鍵。對香港經濟、政治和社會的未來發展愈樂觀者，愈希望與中國內地加強融合；愈悲觀者，則愈希望與中國內地保持一定的距離。這說明香港民眾的「人心回歸」並非基於對當下的滿足感，而是在於兩地融合能否為香港的未來發展帶來益處。對此，民眾除着眼經濟效益外，也重視政治和社會發展的未來，所以作者建議中央政府應重視經濟紅利以外的其他措施，以提升香港民眾對香港未來的信心。

第9章為〈前景預期與社會變遷：政治樂觀者與悲觀者的不同角度分析〉，作者鄭宏泰和黃紹倫運用2000至2018年的「香港社會意向調查」數據，探討香港民眾是否仍然像回歸之前那樣，無論對香港政治前景樂觀或悲觀，對社會現象的觀感都掉進「自證預言」之中。研究結果顯示，悲觀者的比例一直高於樂觀者，只有2005及2007年除外。其中，愈年輕、學歷愈高，以及政治取向本土派（或泛民主派）者，對香港政治未來愈悲觀。與樂觀者相比，悲觀者對香港的政經狀況、貧富懸殊問題、政府管治表現，以及社會生活質素都持較負面的評價，對個人付出的努力得不到公平的生活待遇，也有較強烈的感受。此等情況與回歸前大致相同，值得注意的是年輕人於2009年前後的變化，他們已經從最樂觀變為最悲觀的群體，對政府施政、不同政經及社會問題亦較為不滿。這現象相當可以解釋為何在過去十年湧現出以年輕人為骨幹的社會抗爭運動。

第四部分聚焦於台灣與香港的比較，收錄三篇論文。在第10章〈女性婚姻與幸福感關聯因素的探討：台灣與香港之比較〉，作者楊文山和李怡芳運用2007年的「社會意向調查」數據，探討台港兩地女性的婚姻狀態與幸福感是否仍然存在顯著的關聯，以及職場成就和家務勞動對女性幸福感的重要性。分析結果顯示，在控制個人收入的情況下，女性對所處環境的主觀認知，比學歷和職位等客觀因素更能解釋幸福感的變化，這不會因婚姻狀態不同而有異。此外，婚姻狀態對幸福感具有顯

著的影響，但此影響在台港兩地截然有別。在台灣，未婚女性的幸福感顯著低於已婚者；但在香港，情況則完全相反，個人發展和專業成就似有助未婚女性滿意其生活方式，因而成為幸福感較高的一群。這現象反映婚姻對於女性的意義，以及婚姻狀態與幸福感的關係，會因女性處身不同的社經、地理和文化脈絡而產生迥異的結果。

「離婚文化」能反映民眾對婚姻的態度和期望，以至社會對家庭生活的價值觀和道德標準。在第 11 章〈離婚文化：華人社會對離婚行為的態度〉，作者丁國輝運用第六波「世界價值觀調查」(World Values Survey)，從價值觀的角度出發，分析香港、台灣和中國內地這三個華人社會如何評價離婚事件，並比較個人主義和現代價值對離婚評價的影響。調查結果顯示，對離婚的包容程度以台灣居首，香港隨後，中國內地最低。這排序與三地的離婚率上升時序是一致的。出生年代較早、未婚、從事體力勞動者，對離婚的態度多較其他人士負面，性別和住戶收入則沒有顯著的獨立影響。個人主義和現代價值因素對離婚態度的影響力極為有限。然而，自覺獨立自主者較接受離婚，強調社會貢獻者則較不接受；愈重視民主制度、接納世俗化和支持性別平等者，愈接受離婚。此等效果都符合預期。就兩性的離婚態度差異而言，三地的排序都沒有分別，但三地女性的差異較男性大，台灣的情況尤其明顯；教育影響女性多於男性，出生年代和工作性質則僅影響男性；對於女性，個人主義不起作用，但現代價值則具顯著的影響，對於男性，工作重要性、民主思想和世俗化觀念會令男性更包容離婚，但性別平等立場卻不相干。

第 12 章為〈重訪與再現台港的社會意索：1980–2010 年代的變化〉，作者蕭新煌和尹寶珊從身分認同的角度出發，運用四個貫時性調查數據，勾勒台港民眾的精神面貌。研究結果顯示，本土認同與其他認同者的比例似呈不相伯仲之勢。在台灣，中國認同雖已經無足輕重，但若加上「雙重認同」，則仍可與

本土認同分庭抗禮；在香港，本土認同的比例在四成或以下，尚未成為民意主流。本土認同對兩地民眾的社經和政治態度具有顯著的影響，如在政治傾向上，本土認同者較支持泛綠／泛民陣營；在歸屬感上，本土認同對中國歸屬感呈負向影響，對本土歸屬感的正向影響則僅見於台灣；在公共信任和前景信心上，本土認同者較傾向支持民主制度、信任抗中政黨和不信任親中政黨，然而，台灣本土認同者對政府、立法機關，以及社會、經濟和政治前景持較正面的觀感，香港本土認同者的觀感則較負面；在與中國相關的行為和政策取向上，本土認同者較少造訪中國內地，亦較傾向與中國保持距離，而非加強融合。

總括而言，本書各篇論文都運用隨機抽樣民意調查資料，就台灣和香港的社會政治動向，提供敏銳的觀察和深入的分析。展望下屆台港「社會意向調查」，本土意識的變化及其影響應可成為研究的主題，因為在太陽花抗爭運動和雨傘運動牽引本土認同上升的脈絡下，本書有四篇文章從不同層面勾勒兩地的本土認同及其政治效應（見第 6、7、8、12 章），這幾篇文章的數據和分析，可作為下屆調查的比較基線。再者，在 2019 至 2020 年間，兩地都出現影響深遠的社會變動。在台灣，蔡英文以 817 萬票當選總統，凸顯民眾透過民主選舉過程讓本土意識集結上升，傾中的民粹運動受阻；而在香港，引起軒然大波的反對逃犯條例修訂草案運動卻因新冠病毒肆虐，以及《港區國安法》的凌厲震懾，不但欲振乏力，民運支持者亦因部分領袖高調引退、倒戈相向，或遠走他國尋求庇護（星島網，2020；香港 01，2020；紐約時報中文網，2020），而顯得意志消沉甚至人人自危。台港兩地在過去兩年的遭遇迥異，此對本土意識以及其他民意取向又會產生甚麼影響，實為兼具學術價值和政策意義的課題。

最後，由進行民意調查、籌辦研討會，到本書得以問世，我們要感謝香港中文大學香港亞太研究所、中央研究院社會學研究所的行政支持和經費資助。對參與歷次社會意向調查和

2019年「台灣-香港社會意向研討會」的專家學者，我們深表感謝。香港亞太研究所的黃子為、鄭美茵、梁月蓮和陳韻晴協助資料分析和文稿校對等工作，也在此謹表謝意。

蕭新煌、尹寶珊、楊文山、鄭宏泰

2021年6月

## 參考書目

- 星島網。2020。〈陳方安生未待執法高調引退〉。6月29日。  
<https://std.stheadline.com/politics/article/1306649/政治-時局解碼-港情周記-陳方安生未待執法高調引退>
- 香港01。2020。〈李柱銘批倡攬炒者一無所知 質疑革命失敗對港有何幫助?〉。6月26日。<https://www.hk01.com/政情/490817/李柱銘批倡攬炒者一無所知-質疑革命失敗對港有何幫助>
- 紐約時報中文網。2020。〈國安法陰影下，香港活動人士尋求西方國家庇護〉。10月26日。<https://cn.nytimes.com/hk-taiwan/20201026/hong-kong-asylum-seekers/zh-hant/>

中文大學出版社：具有版權的資料